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 Thông cáo báo chí:
KÝ KẾT HỢP TÁC CHIẾN LƯỢC TOÀN DIỆN
GIỮA TẬP ĐOÀN LG TẠI VIỆT NAM VÀ HOÀNG QUÂN GROUP 
Hà nội,  ngày 06/11/2014 :  Tại Khách sạn Cadilas, Keangnam Hanoi Landmark Tower, Hà Nội sẽ diễn ra lễ ký kết hợp tác chiến lược toàn diện giữa công ty điện tử LG Việt Nam và Hoàng Quân Group trong các lĩnh vực kinh doanh, thương mại, dịch vụ, kêu gọi đầu tư cũng như trong lĩnh vực kinh doanh năng lượng mặt trời và chương trình tiết kiệm năng lượng, hợp tác trong lĩnh vực truyền thông, quảng bá thương hiệu, chăm sóc khách hàng và đào tạo huấn luyện đội ngũ. 
Sau buổi làm việc chính thức của ban lãnh đạo công ty điện tử LG Việt Nam và Hoàng Quân Group vào sáng ngày 01/11/2014 tại các dự án mà Hoàng Quân Group đang triển khai, hai bên đã đi đến thống nhất tiến tới ký kết hợp tác chiến lược toàn diện nhằm khai thác, phát huy thế mạnh phù hợp với lĩnh vực hoạt động và chiến lược kinh doanh của mỗi bên. 

Trên cơ sở quy định của pháp luật, tiềm lực của mỗi bên, công ty điện tử LG Việt Nam và Hoàng Quân Group sẽ cùng hợp tác trong các lĩnh vực cung cấp và phân phối các thiết bị điện, điện tử, điện lạnh và thiết bị gia dụng khác nhằm nâng cao chất lượng và giá trị sống cho cư dân, khách hàng tại các dự án của Hoàng Quân Group.  

Đồng thời, Hoàng Quân Group và LG cùng hợp tác sâu rộng trong việc ứng dụng công nghệ cao như thiết lập hệ thống quản lý tòa nhà thông minh (BMS) tại các dự án cao ốc, trung tâm thương mại, chuỗi Nhà ở xã hội mà Hoàng Quân Group đang đầu tư phát triển. 

Ngoài ra, hai bên cùng thống nhất hợp tác trong lĩnh vực năng lượng mặt trời và chương trình tiết kiệm năng lượng. Cụ thể, Hoàng Quân Group và LG sẽ hợp tác để sử dụng các hệ thống thiết bị phát điện từ năng lượng mặt trời, đặc biệt là các tấm pin mặt trời (solar panel), thực hiện chương trình tiết kiệm điện trong các dự án của Hoàng Quân Group. Cùng nhau hợp tác phát triển lĩnh vực kinh doanh năng lượng mặt trời – năng lượng sạch, chủ động hợp tác tiếp cận các dự án sử dụng và kinh doanh năng lượng mặt trời, đặc biệt là các dự án chiếu sáng công cộng đô thị của thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành khác trong cả nước. 
Không dừng lại ở đó, với mong muốn đẩy mạnh kêu gọi dòng vốn đầu tư trực tiếp từ nước ngoài vào Việt Nam, thông qua mạng lưới toàn cầu của mình, LG sẽ là đối tác chiến lược của Hoàng Quân Group trong việc kết nối, kêu gọi đầu tư với các doanh nghiệp – đối tác nước ngoài đến và đầu tư tại Việt Nam thông qua các dự án hạ tầng khu công nghiệp, nhà xưởng, trung tâm thương mại, cao ốc văn phòng của Hoàng Quân Group.

Trên tinh thần hợp tác chiến lược toàn diện, công ty điện tử LG Việt Nam và Hoàng Quân Group cũng đẩy mạnh hợp tác trong các chương trình marketing, quảng bá thương hiệu và sản phẩm, xúc tiến bán hàng. Đặc biệt  hai bên đẩy mạnh hợp tác trong việc xây dựng và triển khai thực hiện chiến lược quan hệ nhà đầu tư (IR) đúng đắn và hiệu quả nhằm tối ưu hóa giá trị doanh nghiệp, gia tăng giá trị cổ phiếu, thu hút thêm nhiều nhà đầu tư trong và ngoài nước đến với mỗi bên.

Hoàng Quân Group và LG tin tưởng rằng, việc hợp tác chiến lược toàn diện này sẽ góp phần phát triển hai doanh nghiệp lên một tầm mới, đặc biệt là đem lại giá trị sống cao hơn, đóng góp cho cộng đồng nhiều hơn trong chuỗi dự án Nhà ở xã hội mà Hoàng Quân Group đang đầu tư phát triển, đồng thời mở ra một lĩnh vực mới, cơ hội mới trong việc đẩy mạnh phát triển năng lượng sạch tại Việt Nam.

Mọi chi tiết vui lòng liên hệ:

Nguyễn Văn Tùng – Phó Phòng Truyền thông 

Công ty Cổ phần TV-TM-DV Địa ốc Hoàng Quân.

Email: tung.nguyen@hoangquan.com.vn. 
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